

五味杂陈的2022年过去,五彩缤纷的2023年到来!新年伊始,有抗“阳”成功,共享全民健康理念;有奔向归程,共情他人的孝与暖;有获奖无数,共勉来年耕耘出硕果。我们从来稿中摘选3篇,与大家一同拥抱2023,不见不散。

抗“阳”记

文/赵常丽

恶寒交替,流感与疫情并行。朋友圈每天“闻阳”不断,我的亲友也难逃“羊市闹剧”。

首例:2022年11月24日晚,新疆的侄女“阳”了。

侄女的大儿子不到5岁,小儿子4个多月。当天,小儿子情绪极差、哭闹不止;大儿子也喊着头疼、头昏不舒服。三天后,她的爱人及公公、婆婆,相继也测出阳性,全家症状几乎类似。

侄女试着隔空接受远方亲戚的传统中医疗法,外加合谷等穴位按摩。24小时后,症状最重的侄女本人开始出汗、退烧。母子连心,孩子情绪也跟着好转。大人的各种不适症状,7天后消失;侄女也于10天后康复。

有关病毒人传人的说法,在侄女家却不按常规出牌。她家有2名在当地支教支医的陕西亲戚,曾在“羊群”里生活过大半年,却始终没有感染。

病例二:2022年12月15日,我爱人单位有“阳”人,他就跟着赶上了。

爱人今年55岁,高烧近39℃,头疼、恶心、喉咙难受、浑身酸疼。爱人只服用小柴胡及感冒灵颗粒,第二天,各种不适减轻,第三天基本消失。7天后上痰、有食欲,但伴轻微咳嗽,再服用甘草合剂,9天后基本痊愈。

爱人康复后,我有点鼻塞等感冒症状。因为平日里喜欢做家务,且将劳动看做锻炼身体有效方式之一,加上科学食补,每天坚持读书、养花与画画等养心。我对付病毒的办法就只服用感冒灵冲剂,加上茶水、红糖及姜片熬水不间断地喝,伴随音乐、禅舞等太极体操疗法,很快就康复了。

爱人“阳”后,我坚持醋熏、艾灸,让他多晒太阳。因为担心是药三分毒,包括过度杀毒会导致人体内分泌紊乱、阴阳失去平衡。

病例三:2022年12月中旬以来,我的湖南、北京等地几位亲戚与他们的孩子都“阳”了。

他们中有的大学生,有的刚刚上班,有的正上中小学。亲友的症状大同小异,我们抗“阳”做法也不谋而合——多喝水、少吃药。

在举国上下谈“阳”色变中,我最难忘的是,我的校友在参加完《联合国气候变化框架公约》第27次缔约方大会中国会场活动后,回国包机上有人确诊。一路同行,他却没感染。分享经验时,他觉得要戴好口罩,做好日常卫生防护,自己永远是健康的第一责任人。

守望相助,刻骨铭心。2021年12月22日,因为疫情管控政策,我居家办公,好友邹美女线上教育。当她得知我感冒很重却买不到药时,主动提出要家里仅有的几样药送给我。她

弱不禁风并已感冒,又担心我出入不方便,便让他爱人下班后专程骑电动车,穿越大半个城、躲过重重障碍送来。

从东城到西城,她爱人下午出发走到近黄昏。天寒地冻,处处限行。当我从小区楼下外铁栅栏处,小心翼翼接过感冒药时,顿觉一股暖流在涌动。此时的他已经冻僵了。抗疫期间,不知还有多少类似镜头,至今忆起仍觉温暖。

在一片“阳”声里,我的侄子、表妹等陆续“阳康”了。由此,我得出一管之见:“阳”喜欢找长期疲劳、熬夜、生活不规律的人;“阳”擅长袭击人身内最虚弱的部位,尤其诱发加重潜伏的疾病。

病毒变化莫测,个人体质不同;“阳”后的感受、康复的过程也因人而异。切忌以个体病情,放大整个群体疾疼。面对“阳”,我常告诫自己:屏蔽虚假信息干扰,加强心理素质免疫;关注主流媒体动态,绝不捕风捉影、以讹传讹,给亲友及周围制造紧张、传播恐惧气氛。

写稿中,友人张老师打来电话交流:“阳”不可怕,可怕的是人患谣言流毒无药可治。据说,他前几天喉咙不舒服。自己吃了少量药,第3天症状消失。他周围有类似症状的高校老教授老朋友等8人,“阳”过如今均已康复。他们的共性就是,性格开朗、热爱运动。

举不胜举,静思“阳”事。自有生命以来,万物都是相克相生。面对病毒,只有追求阴阳平衡,才符合人类身心健康与地球物种发展规律。

走过生命疫路,一定向阳而生。阳是水之北、山之南,便有宜居之城。春山在望,祝福大家,多接纳身心需要的阳气、土气与清气,少靠近滋生疾病的阴气、寒气与浊气。

谨以此文,感谢祖国护航14亿中华儿女的康乐!

谨以此文,感谢各行各业,与我共同奋战过疫线的熟悉人和陌生人。坚信我们都被疫情包围过、纠结过、紧张过……无论您经历过什么,以此点滴小记,祈祷同在蓝天下,共享全民健康理念!



新年诉心语

文/邓训晶

时光轻浅,岁月无痕。2022年行远,站在新年的节点,我将每一份暖意尘封心间,走过山之湄、水之遥,走过春华秋实,迎接2023的曙光。

回眸我的2022,一路走来,诗意盎然。

春天,我去天湾村采风,那是一个跟它名字一样美的村庄。举目四望,漫山遍野都是枳壳林,那是村民的致富林。一棵棵枳壳树枝繁叶茂,绿叶下缀满一簇簇小花朵。枳壳洁白的小花瓣,挤挤挨挨拥在一起,引得蜜蜂蝴蝶采花酿蜜。枳壳花蜜是蜜中精品,枳壳是一味中药,有理气宽中、行滞消胀的功效。天湾村的枳壳清香、味苦、微酸。经权威部门鉴定,品质极优,含药量又高,是很多制药厂的首选。

夏天,我路过了曾经工作过的学校。这是一所公办村校,当年我被分到这个学校当老师时,正是青春正好的年华。学校早已搬迁,曾经整齐的校舍如今空置着。抚摸这里的一砖一瓦,眼前浮现孩子们笑脸,仿佛再听到稚气童声:老师,送你一束花,这是我在路上采的;老师,我是不是很笨,成绩总不好;老师,你爱我吗?天真烂漫的问话,是对我抵达灵魂的信任,我油然而生起怀念之情。

秋天是成熟的季节,是田野万物成熟的秀场,到处充满了丰收的喜悦和自豪。老家的乡下收稻谷、割高粱、晒玉米,一片繁忙景象;果园里红艳艳的橘子挂满枝头,硕大的果子压弯枝条;参观乡村振兴示范村,感受到了党的富民政策结出的累累硕果;在深秋的山上采了黄灿灿的野山菊,它妖娆而多姿地装点着原野,也装点了人们五彩斑斓的生活。

冬天我收获满满。收到了报社寄来的获奖证书,我的散文《云中谁寄锦书来》获得省报刊散文三等奖;收到了省文联举办的征文三等奖证书;收到童谣征集入选通知,我所作童谣《摇糖》获得一等奖……这一年,因为疫情没有远足,四季读书笔耕不辍,在各级各类报刊发表了两百余篇文章,这些成绩慰藉了寒冬的我。读书写作是我心中一份独有的牵挂,抑或是一阕阙独有的篇章。

盘点我一年的收获和遗憾,真情都将化为我人生的无限感慨。在新的一年里我期待:寻找美丽的诗和远方,期待时光温柔,亲友安康。年末,诉一笺心语付岁月,期待2023,相遇美好,不见不散!

车上的温暖

文/佟雨航

火车站人潮汹涌,都是行色匆匆归心似箭赶回家的人。

出了检票口,我登上列车来到硬座车厢,找到自己的座位号,倚着窗子坐了下来。刚坐定,一个头戴老头帽、满脸皱纹的老汉提着一个蛇皮袋,一屁股在我身边的空座上坐了下来。老汉弯腰把蛇皮袋推进卡座底下,然后冲我笑笑算是打了招呼。老汉也许很累,一坐下便把头歪靠在椅背上,眯上眼睛,不一会便响起了鼾声。

这时一个20多岁学生模样的小伙子,提着一个拉杆箱,站在了老汉的座位旁。他先看了看我,又看了看闭眼睡觉的老汉,嘴唇翕动了几下,想说什么却没有说出口。他把拉杆箱塞进行李架,手扶着椅背,站在老汉座位的旁边。车上的人越来越多,车厢里拥挤得像沙丁鱼罐头,空气闷得要死。

车启动了。我把头转向窗外,看窗外流动的风景。老汉依然闭着眼睛在呼呼大睡。小伙子站在过道里,身体被挤来挤去的旅客撞得歪歪斜斜。一开始,小伙子身体还能站得笔挺,过了一个多小时,小伙子的腰便自然地佝偻下来,胳膊肘支撑着椅背,分担着整个身体的重量。

不知过了多久,老汉醒了。他揉了揉眼,看了一下四周,对小伙子说:“站累了吧,快坐下歇会。”小伙子推辞着:“我不累,还是您坐吧。”老汉笑着说:“我马上就要下车了!其实这个座位也不是我的。我今天有点感冒,脑子昏昏沉沉的,一坐下就睡着了。这个座位的主人也来。”小伙子开玩笑地说:“大爷,看来这座位是上天特意给您准备的!”

老汉哈哈地笑着,和小伙子快乐地交谈起来。原来,老汉为了给念大学的儿子挣学费,跑到城里打工。小伙子是个大学生,放假后在城里找了份事做。

不一会儿,火车到站,老汉提着蛇皮袋子下了车。小伙子一屁股坐在了老汉的座位上,用手捶着腰和双腿。得知小伙子目的地后,我说:“你真幸运,站在了老大爷旁边,要不然一直站着可够你受的。”小伙子笑着说:“其实这个座位原本是我买的。”说着,他从兜里取出一张票,正是这个座位号。我惊讶道:“那你怎么不跟老大爷说?”小伙子眼眶湿润:“看到老大爷想起了我父亲,为了供我读大学,他也外出打工。现在或许也正在某辆车上颠簸,不知他是站着还是坐着……”

我沉默了,为小伙子的“让座”深深感动着。

火车一路向北,车厢里越来越冷,而我的心却越来越温暖。